

为民营经济发展奏响时代乐章

——民营企业家热议《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》

◎本报记者 张佳星 操秀英 付丽丽

7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)发布,提出31条政策支持民营经济发展。

围绕《意见》,多位民营企业家认为,持续破除市场准入壁垒等环境优化举措、完善融资支持政策制度等经济支持举措、依法保护民营企业产权和企业家权益等法治环境健全举措有效回应了广大民企的殷殷期盼;支持提升科技创新能力、培育和弘扬企业家精神等引领性意见让各行各业的民营企业家进一步厘清了高质量发展的方向……

创新不问“出身”,激发企业潜力活力

“为促进民营企业发展,《意见》制定了非常精准的各类支持政策。”百分点科技集团董事长、首席执行官苏萌告诉科技日报记者,政策非常契合民营企业的发展实际,例如“持续破除市场准入壁垒”这一条,将为民营企业开展创新活动提供更广阔的空间。

企业是科技创新的主体,有效激发主体的潜力和活力,也是让民营经济创

新源泉充分涌流。360集团创始人周鸿祎表示,“《意见》深挖激发民营企业创新活力的突破口,持续激发各类创新要素向创新领域聚集,有效助力民营企业提振信心、增强活力。”

“全面落实公平竞争的政策制度”让不少企业家倍感振奋。

科兴控股董事长、首席执行官尹卫东向科技日报记者解释,“在国家层面的合作项目中,民营企业同样能够‘领军’,但必须先练就匹配的‘实力’。要‘领军’就必须想办法带领团队打胜仗,这无形中激发了民营企业开展科技创新的内生动力。”

苏萌认为,《意见》中的建议有助于民企、国企开展创新协作,建立联合实验室、合资公司等,加快实现关键领域技术突破,实现创新共享、利益共享。

以国家发展为已任,克难奋进显担当

“《意见》从完善治理结构、提升科技创新能力、加快推动数字化转型和技术改造,到参与国家重大战略、履行社会责任,对民营经济改革创新和民营企业规范健康发展提出了明确要求。”腾讯公司董事会主席、首席执行官马化腾表示,这在民营企业界激起强烈共鸣。

“《意见》让我们更加明确了民营

企业的发展任务,而且要以全球化的视角理解企业的发展。”尹卫东说,《意见》明确支持提升科技创新能力、鼓励提高国际竞争力,这些能力的精进不仅要转化成企业的“财富”,还要转化成更多国家能够享有的产品或服务,这样既提升企业竞争力,也提升国家竞争力。

国家发展与企业紧密相连,已成为民营企业家的共识。协鑫集团董事长朱共山提到,《意见》有5条内容聚焦促进民营经济人士健康成长,提出要引导民营企业增强爱国情怀、勇于创新、诚信守法、承担社会责任、拓展国际视野,敢闯敢干,不断激发创新活力和创造潜能。“只有这样才能为民营企业发展掌好舵,为国家发展发扬‘逢山开路、克难奋进’的企业家精神。”

奥克斯集团董事局主席朱建民认为,《意见》更加聚焦引导民营企业践行新发展理念、转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力,贯彻“信任、团结、服务、引导、教育”的新时代统战工作方针,稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心,全面促进新时代民营经济发展壮大。

推动高质量发展,民营企业投身源头创新

多名企业家认为,《意见》开篇指出

“民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础”,进一步明确了企业高质量发展的外延和内涵,事关中国式现代化的方方面面。

如何以“生力军”的角色参与到中国现代化建设中?每名企业家都有独树一帜的创新“密码”。

中天科技董事长薛济萍告诉记者,通过实践摸索,中天科技走出了差异化创新、链式创新、高端创新的特色路径。中天科技将继续在补链、强链中加快形成产业链式发展,抢抓数字强国建设机遇,努力构建面向全球化的技术体系和产业体系。

尹卫东介绍,科兴着力支持基础研究,通过与中国科学院建立多个联合实验室、与国家实验室合作等布局,产出更多原创科技成果。

腾讯集团高级副总裁郭凯天介绍,腾讯将持续推进应用场景与技术演进紧密协同,主动从应用研究走向基础研究,聚焦国家战略和产业发展重大需求,挺进前沿技术“无人区”。

改革开放40多年来,中国民营经济从小到大、从弱到强、不断壮大。面对高质量发展的时代命题,克难奋进、勇毅前行的中国民营企业信心满满,不断为中国民营经济绽放奏响时代乐章。

进一步激发民营企业创新活力

◎本报评论员

近日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》全文公布。《意见》围绕民营经济高质量发展制定发布一系列政策措施,释放出引导民营企业践行新发展理念、坚定民营经济轻装上阵、大胆发展的信心和坚守主业、做强实业的决心。

民营企业的预期和信心问题,不仅事关当前经济社会发展,更事关中国式现代化全局。民营企业是推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体,也是集聚科技创新要素的重要载体。民营企业市场嗅觉敏锐、创新动力强、机制灵活、反应快,敢于涉足新领域、采用新技术、开发新工艺,勇于不断推出新产品、提供新服务。加快提升我国产业链供应链现代化水平,离不开民营经济发展水平和质量的持续提升,离不开具有国际竞争力的民营企业的茁壮成长。

近年来,我国民营企业的创新投入持续增长,创新质量显著提升。一大批科技型民营企业正着力强链补链,攻克关键核心技术,助推国产供应链的高质量发展。新征程上,促进民营经济发展壮大,必须进一步激发民营企业创新活力,充分发挥其在实现高水平科技自立自强、高水平对外开放中的重要作用。要真正认识和了解民营企业在科技创新中扮演着越来越活跃的角色,有效解决他们发展过程中遇到的阻碍创新的困难和问题。要支持民营企业持续提升科技创新能力,鼓励他们根据国家战略需要和行业发展趋势,持续加大研发投入,开展关键核心技术研发,按规定积极承担国家重大科技项目。要增强民营企业核心竞争力,培育一批关键行业民营科技领军企业、专精特新中小企业和创新能力强的中小企业特色产业集群。

当前,世界经济复苏仍面临挑战,但中国有足够的技术应用场景,有全球最完备的产业体系,有不断完善新型基础设施,有大量受过良好教育的技术人才,相信民营企业将抓住机遇,拥抱变革。新时代的征途,属于与时俱进、敢于创新的破冰者,属于直面困难、心怀热爱的担当者,属于乘风破浪、披荆斩棘的拼搏者。中国民营企业定能在世界大格局、历史大视野中创造出无愧于时代的佳绩。

大运会火炬手严金秀:

希望激励更多人参与科研工作

聚焦成都大运会

科技日报成都7月20日电(陈科 实习记者李昭宇)20日,大运会火炬传递成都站第四日火炬传递如期而至。火炬传递活动在电子科技大学、四川音乐学院、西南石油大学、西华大学、16届国际隧道协会、中国铁道学会专家严金秀作为火炬手参加了火炬传递活动。

在严金秀身上有多种头衔,第五届詹天佑铁道科学技术人才、“全国三八红旗手”、中国铁道学会“最美铁道科技工作者”“全国五一劳动奖章”、中央企业优秀共产党员等。同时,严金秀也是国际隧道与地下空间协会(ITA)历史上首位来自中国的隧道专家和首位女性主席。在电子科技大学活动现场,严金秀作为第3棒火炬手点燃了手中火炬。

(上接第一版)

凝聚共识:必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作

习近平总书记强调,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作”。

生态环境部总工程师、大气环境司司长刘炳江表示,看到成绩的同时,也要清醒认识到,生态环境稳中向好的基础还不稳固,生态环境保护结构性压力依然较大,产业结构调整和能源转型发展任重道远,统筹环境保护与经济发展难度加大。

“在当前这个关键时间节点,总书记再次亲自部署推动生态环境保护,有利于全党全国人民凝聚共识。”刘炳江说。

习近平总书记讲话指出,继续推进生态文明建设,必须以新时代中国特色社会主义思想为指导,正确处理五个重大关系——高质量发展和高水平保护的关系、重点攻坚和协同治理的关系、自然恢复和人工修复的关系、外部约束和内生动力关系、“双碳”承诺和自主行动的关系。

国家公园研究院院长唐小平认为,我国正在建设世界最大的国家公园体系,这是艰巨而光荣的任务,也是久久为功的过程。我们要按照总书记要求,正确处理总书记提出的几个重大关系,积极稳妥推进和落实好国家公园公园体系建设。

切实行动:汇聚力量健全美丽中国建设保障体系

习近平总书记指出,要健全美丽

“作为一名隧道科研工作者,我非常荣幸能成大运会的一名火炬手。这不仅是我个人的荣誉,也是无数在背后默默奉献的同事们的荣誉。”严金秀说,火炬传递是一种象征,代表着团结、友谊和力量的传承,希望通过这个传递的活动,能够展示我国科技工作者的风貌,激励更多的人参与科研工作,发掘自己的潜力。

严金秀说,近几年她带领科研团队,针对隧道建设中突出的问题,提出并培育了硬岩隧道单层衬砌、钢纤维混凝土管片技术、喷涂防水技术三个创新点,从理论分析、设计方法和施工技术等方面开展系统研究,服务中国隧道高质量发展,为更高水平科技自立自强贡献力量。

本次大运会传递活动现场共有155位火炬手参加火炬传递活动,他们都是各个行业的典型代表人物,包括来自经济、体育、科技、乡村、法律、教育、交通等领域的行业代表。

中国建设保障体系。统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。

“总书记提出要加强对科技支撑,推进绿色低碳科技自立自强,为三钢乃至整个钢铁行业绿色低碳高质量发展指明了方向。”福建三钢集团党委书记、董事长黎立璋结合工作实际,谈了自己的认识体会。

近年来,通过技术创新,三钢集团不仅钢铁产量成倍增长,还实现了总能耗基本持平、污染物排放大幅下降,厂区也建成了“4A级工业旅游景区”。

黎立璋表示,集团将继续牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,推动结构调整,突破产业瓶颈,提升工艺装备、建设智慧工厂,加快实现智能制造和绿色低碳转型发展。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。近年来我国制定和修改了环境保护法、水污染防治法等一系列法律法规,有力促进了生态环境向好发展。

北京林业大学生态法政研究中心主任杨朝霞说:“要进一步强化法治保障,按照总书记所说,实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度,用法治为绿水青山‘保驾护航’。”

习近平总书记强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。这让江西省萍乡市莲花县六市乡党委书记陈江华这位基层林长深感重任在肩。

为了更好保护生态环境,近年来江西建立了省市县乡村五级林长组织体系,划定责任区域,明确林长责任。“我们将按照习近平总书记要求,坚决扛起美丽中国建设的政治责任,扎实推进生态文明建设。”陈江华表示。

(新华社北京7月20日电)

景海鹏、朱杨柱、桂海潮密切协同

神舟十六号航天员圆满完成出舱活动

科技日报北京7月20日电(记者付毅飞)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间7月20日21时40分,经过约8小时的出舱活动,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮密切协同,在空间站机械臂支持下,圆满完成出舱活动全部既定任务,航天员景海鹏、朱杨柱已安全返回空间站天和舱,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,完成了核心舱全景相机B在轨支架安装及抬升、梦天舱全景相机A和B解锁及抬升等任务,全过程顺利圆满。四度飞天的航天员景海鹏从神舟七号时舱内配合到此次出舱活动,用15年的执着坚守圆了“太空漫步”的梦想;航天员朱杨柱成为我国首个出舱活动的航天飞行工程师。

根据计划,后续,航天员乘组还将开展大量空间科学实(试)验,参与完成多次应用载荷出舱安装任务。

右图在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十六号航天员景海鹏开展舱外操作的画面(7月20日摄)。

新华社记者 郭中正摄



天目一号气象星座07-10星成功发射

科技日报北京7月20日电(记者付毅飞)记者从中国航天科工集团获悉,7月20日11时20分,该集团研制的快舟一号甲固体运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空,以“一箭四星”方式,将天目一号气象星座07、08、09、10星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

此次发射的天目一号气象星座4星由航天科工所属系统公司研制,主要用于获取全球大气环境要素信息,星座建成后可实现全球全天候

海洋、大气层、电离层的立体化、一体化探测。

执行此次发射任务的快舟一号甲火箭,是由航天科工所属航天三江旗下航天科工火箭技术有限公司推出的一款小型固体运载火箭。其具备国际通

用接口,主要为300公斤级低轨小卫星提供发射服务,具有飞行可靠性高、入轨精度高、准备周期短、保障需求少、发射成本低等特点。

本次任务是快舟一号甲固体运载火箭的第21次发射。

记者从中国航天科工集团获悉,今年招聘季该集团有针对性地对接毕业生等重点群体就业需求与社会企业招聘诉求,截至6月30日,已承办、组织开展了162场网络招聘会,力促以“云端+就业”模式,引领各地区、各行业实现人才引进、人群就业。其间,参与招聘活动的各类所有制企业共计4.1万余家,累计提供就业机会超98万个。

据统计,截至目前,中央企业、全国国资监管系统国有企业招聘高校毕业生人数均已超过去年同期水平。随着国有企业夏季招聘的陆续开展,预计今后一段时间招聘高校毕业生人数还会继续增加。

“就业是最大的民生,也是经济发展最基本的支撑。高校毕业生等青年就业关系民生福祉、经济发展和国家未来。”中国劳动关系学院院长沈建峰认为,国资央企可以在稳定就业岗位存量、扩大就业岗位增量、超前做好人才规划、及时储备优秀人才、引导社会心理预期等方面积极有为,将国家政策导向、青年就业需求、企业自身实际与社会责任更好地结合起来。

扩大就业岗位 超前储备人才

国资央企增开夏季招聘

◎本报记者 刘园园

如同7月火热的天气,这段时间,一波国资央企夏季招聘火热启动。

记者日前从国务院国资委了解到,根据发展战略性新兴产业、建设世界一流企业等实际需要,国务院国资委鼓励国资央企在去年秋季招聘、今年春季招聘已经圆满完成的基础上,增加开展一轮夏季招聘,通过采取扩大有效投资、超前储备人才、发挥产业链带动作用等务实举措,支持企业运用市场化手段多招高校毕业生。

与此同时,国务院国资委指导各央企和地方国资委及早谋划招收2024届高校毕业生工作,力争8月底前完成招聘计划制定,11月前提供一批优质就业岗位。

中国能源建设股份有限公司(以下简称中国能建)是我国能源电力、基础设施建设领域的“国家队”“主力军”和“排头兵”。“2022年度,我们录用应届毕业生6300余人,比2021年度增长了25%;2023年度,我们计划招聘7500余人,再增长20%以上。”在“对话新国企·稳岗扩就业”国资央企直播带岗行动中,中国能建主要负责人通过视频向高校毕业生抛出橄榄枝,邀请广大优秀青年聚“能”成势,共“建”美好。

据悉,2023年度高校毕业生招聘,中国能建以打造重点企业人才高地和重点区域创新高地以及吸纳毕业生就业高地为目标,招聘规模刷新了自己的纪录:公司共提供1400余个岗位,计划招收7500人,为公司组建以来规模最大;积极做好中央企业面向西藏、青海、新疆三省区及四川、云南、甘肃